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Przedmiotem niniejszego wynalazku
jest miażdżarka, a w szczególności młyn
do rozdrabniania węgla i podobnych mate-
rjałów, zaopatrzony w obrotową po¬
wierzchnię roboczą, na którą działają wal¬
ce lub podobne części. W celu powiększe¬
nia wydajności takiej miażdżarki w myśl
niniejszego wynalazku należy zachować
określony stosunek średnicy walców do
średnicy powierzchni roboczej (mielni),
mianowicie stosunek ten nie powinien wy¬
nosić więcej jak 1:2,5. Znane miażdżarki
walcowe mają również tę wadę, że kształt
ich powierzchni roboczej jest nieodpo¬
wiedni, mianowicie cylindryczny, albo
mniej lub więcej lejkowaty. W myśl niniej¬
szego wynalazku mielnia ma kształt misy,
której brzegi są podniesione wysoko wgó-
rę, wskutek czego obrabiany materjał pod¬

lega dłużej działaniu walców aniżeli w
znanych miażdżarkach. Przy miażdżeniu
materjałów szczególnie ciągliwych, to zna¬
czy trudnych do zmielenia, można jeszcze
powiększyć czas mielenia przez nakłada¬
nie na misę dodatkowych pieścieni.

Zewnętrzny kształt walców musi odpo¬
wiadać wewnętrznej formie misy, to zna¬
czy walce muszą być dopasowane do miel¬
ni możliwie dokładnie. W pewnych przy*
padkach najkorzystniejszym kształtem
walców jest kształt kulisty. Kule te, wpra¬
wiane w ruch obrotowy przez mielnie, mu¬
szą być przytrzymywane w miejscu zapo-
mocą ramion przymocowanych do osłony
miażdżarki, przyczem kule te można osa¬
dzić na wymienionych ramionach za po¬
średnictwem krążków, aby zmniejszyć w
ten sposób tarcie między kulą i ramieniem.



Materjał zmielony wychodzi z misy przez
jej brząg i podlega działaniu prądu powie¬
trza wytwarzanego z&pomocą specjalnych
urządzeń i podnoszącego wgórę materjał
dostatecznie rozdrobniony, podczas gdy
grubsze cząstki spadają zpowrotem do mi¬
sy. W miażdżarkach z powietrzem ssanem,
w myśl niniejszego wynalazku, osłona
miażdżarki tworzy wraz z dolną stroną
mielni pierścieniową przestrzeń, do której
wprowadza się prąd powietrza wrzucają¬
cy zpowrotem do misy grubsze cząstki mie¬
lonego materjału, wyrzucone przez brzeg
misy.

W miażdżankach omawianego rodzaju
zachodzi często potrzeba kontrolowania
stanu walców oraz ich łożysk. W tym ce¬
lu można (połączyć walce ze specjalnemu
nakrywami, które są osadzone w osłonie
tak, że w razie potrzeby można wyjąć te
nakrywy wraz z walcami, Przy mieleniu
lżejszych materjałów należy zastosować
środki, któreby zapobiegały wydmuchiwa¬
niu mielonego materjału z mielni, wskutek
czego na misie mogłoby być zbyt mało
materjału do mielenia.

W myśl niniejszego wynalazku zasto¬
sowano urządzenie, które zmusza prąd po¬
wietrza do wznoszenia się mniej lub vńę-
cej prostopadle wgórę, tak że powietrze
przepływające w ten sposób nie przeszka¬
dza mieleniu.

W pewnych przypadkach walce nie po¬
winny się stykać bezpośrednio z mielnią.
W tym celu można zastosować odboje lub
podobne urządzenia, które utrzymują wal¬
ce w pewnej stałej odległości od mielni i
umożliwiają usuwanie się walców (zaopa¬
trzonych w znane łożyska podatne) tylko
wgórę. Odbój ten może być nastawialny,
tak żeby można było regulować najmniej¬
szą odległość walców od mielni.

Na rysunku przedstawiono kilka przy¬
kładów wykonania przedmiotu wynalazku.

Fig. 1 przedstawia miażdżarkę w prze¬
kroju pionowym, fig. 2 —'w przekroju po¬

ziomym wzdłuż linji 2 — 2 na fig. 1; fig.
3 — w pionowym przekroju inaczej wyko¬
nane urządzenie zasilające; fig. 4 — pio¬
nowy przekrój misy miażdżarki z kulami:
fig. 5 — w widoku zgóry urządzenie uwi¬
docznione na fig. 4; fig. 6 — pionowy prze¬
krój misy z nałożonym pierścieniem do¬
datkowym; fig. 7 — odmianę wykonania
przedstawionego na fig. 6; fig. 8 — w spo¬
sób uproszczony pionowy przekrój miaż¬
dżarki z walcami, które można odchylać z
nakrywa; fig. 9 — odmianę wykonania
przedstawionego na fig. 8, polegającą na
tern, że nakrywę można zupełnie wyjąć;
fig. 10 — rzut poziomy urządzenia przed¬
stawionego na fig. 9 i widzianego z lewej
strony; fig. 11' — inne wykonanie miaż¬
dżarki.

Osłona miażdżarki (fig. 1) składa się z
części dolnej /, kadłuba 2 i cylindrycznej
nasady 3, przyczem dolna część składa się
z podstawy 4 i przegrody 5. Pionowy wał
8, wprawiany w ruch zapomocą części na-
pędnych 9, 10, 10', jest osadzony w łoży¬
skach 6 i 7, z których jedno znajduje się w
podstawie 4, a drugie — w przegrodzie 5.
Na górnej części wału 8 jest osadzona mi¬
sa 11, której brzegi są podniesione wysoko
wgórę. Walce 12 są osadzone obrotowo na
ramieniu 13, które jest zawieszone waha¬
dłowo w punkcie 14 na części 15, przymo¬
cowanej wahadłowo do nasady 16 osłony
2. Część 15 jest częścią nakrywy 17 albo
też jest przymocowana do tej nakrywy,
która zamyka otwór 18 w ścianie górnej
części 3. Ramię 13 przechodzi luino przez
nakrywę tak, że może być przestawiane.
Ramię 13 posiada przedłużenie 19, przez o-
twór którego przechodzi drążek 20, przy¬
mocowany do ramienia 15. Na gwintowa¬
ny koniec drążka 20 jest wkręcona nakręt¬
ka 21, służąca jako oparcie dla sprężyny
śrubowej 22, która działa na przedłużenie
19 ramienia 13 i przyciska walec 12 do
misy. Na drugi koniec drążka 20 Są wkrę¬
cone jedna lub dwie nakrętki 23, które mo-
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gą być przestawiane i służą jako odbój dla
ramienia 13 w celu ograniczenia ruchu wal¬
ca 12 w kierunku misy 11. Nakrętkę 23
można ustawić w ten sposób, że walec 12
znajduje się stale w pewnej odległości od
powierzchni misy 11 i styka się z nią bez¬
pośrednio. Na rysunku przedstawiono tyl¬
ko jeden walec, lecz korzystnie jest zasto¬
sować ich więcej. Mielony materjał dopro¬
wadza się rurą 25 i zapomocą dowolnego
urządzenia zasilającego, np. koła 26 z ra¬
mionami 27. W miażdżarce przedstawionej
na fig. 1 doprowadza się materjał pod mi¬
sę, a w wykonaniu według fig. 3 — ponad
misę. W miażdżarce wykonanej według
fig. 1 doprowadza się materjał do góry za¬
pomocą prądu powietrza, poczem materjał
ten spada na misę.

Do przenoszenia materjału wewnątrz
miażdżarki i w czasie przesiewania służy
dmuchawka, która wtłacza powietrze przez
rurę 30 w kierunku stycznej do środkowej
części osłony 2 i pod misę 11. Sprężone po¬
wietrze płynie w pierścieniowej przestrze¬
ni pomiędzy dolną częścią misy 11 i ścia¬
ną osłony 2, poczem wznosi się do górnej
części 3 osłony i uchodzi nazewnątrz przez
nasatlę rurową 31. Doświadczenie wykaza¬
ło, że działanie prądu powietrza jest naj¬
skuteczniejsze wtedy, gdy przekrój prze¬
strzeni pierścieniowej 32 jest naogół sta¬
ły. W celu zachowania tego warunku
zmniejsza się wymiar komory pierścienio¬
wej w kierunku promienia, mianowicie
największy jest u dołu, a ku górze stopnio¬
wo maleje. Jeżeli promień pierścieniowej
komory oznaczyć w górnej części przez r1,
a w niższej części — przez r2 i jeżeli sze¬
rokość komory wynosi w tych miejscach
X1 i x2, to stosunek przekrojów pierście¬
nia wynosi r1 : r2. Jeżeli przekroje
komory pierścieniowej mają być jednako¬
we w dowolnych wysokościach tejże ko¬
mory, to szerokość prześwitu musi się
zmniejszać od dołu do góry w stosunku
r1 : r2 = x2 : X1.

Ponieważ przy mieleniu lekkich małe-
rjałów prąd powietrza mógłby przeszka¬
dzać mieleniu, porywając z misy cząstki
mielonego materjału, zaopatrzono oma¬
wianą miażdżarkę w specjalne urządze¬
nie, które w wykonaniu według fig. 1
przedstawia się następująco.

W cylindrze 35, przymocowanym w
odpowiedni sposób np. do górnej ściany
osłony miażdżarki, umieszczony jest lej
37 w którego dolnej części znajdują się
klapy 38. Pomiędzy cylindrem i górną ścia¬
ną osłony 3 znajduje się wieniec blach
lub łopatek kierowniczych 36 nachylonych
pod pewnym kątem do średnicy miażdżar¬
ki. Przez pierścieniową przestrzeń zawar¬
tą między cylindrem 35 i osłoną j prze¬
pływa prąd powietrza obciążonego mate-
rjałem, który ma być przesiany i wchodzi
pomiędzy łopatki 36, gdzie zmienia kieru¬
nek i, .płynąc dalej w kierunku stycz¬
nej, dostaje się do otworu wylotowe¬
go 31. Odpowiednio regulowany prąd
powietrza unosi cząstki dostatecznie roz¬
drobnione, podczas gdy grubszy materjał
opada i wraca przez klapy 38 do misy
miażdżarki. W opisanem urządzeniu płynie
prąd powietrza zasadniczo wzdłuż we¬
wnętrznych ścian osłony 3 i nie wywiera
szkodliwego wpływu na materjał znajdu¬
jący się w misie miażdżarki.

Urządzenie do wyjmowania walców 12
składa się z wahadłowej nakrywy 17 (fig.
1), osadzonej obrotowo w miejscu 16 tak,
że można ją odchylać nazewnątrz wraz z
walcem 12.

Na fig. 4 i 5 przedstawiono inne wyko¬
nanie walców, mianowicie zamiast walców
zastosowano kule 40, które toczą się swo¬
bodnie na mielni U. Do przytrzymywania

/kul w określonem miejscu służą ramiona
41 z krążkami 42, przymocowane do ścia¬
ny osłony 3. Przy mieleniu materjału bar¬
dzo ciągliwego dobrze jest podwyższyć
brzegi misy. Do tego można użyć pierście¬
nia 44 (fig. 6), który może być niższy lub

- 3 —



wyższy i jest przymocowany do misy w
ten sposób, żeby go można było łatwo wy¬
jąć lub wymienić.

Fig, 7 przedstawia specjalny sposób
przymocowania pierścienia, polegający na
tern, że pierścień 441 jest zaopatrzony
w podłużne otwory 443, przez które prze¬
chodzą śruby sworzniowe 442.

Na fig. 8 przedstawiono inne urządze¬
nie do wyjmowania walców z misy. Walec
46 jest osadzony obrotowo na ramieniu 45
i stanowi jedną całość z ramieniem 47,
które jest przymocowane wahadłowo do
nasady 48 ściany osłony miażdżarki. Do
nakrywy 49 jest przymocowany sworzeń
50, który przechodzi przez otwór ramienia
47 i na zewnętrznym końcu którego znaj¬
duje się podkładka 51 i nakrętka 52, bę¬
dąca oparciem dla sprężyny śrubowej 53.
Sprężyna 53, działając na ramię 47, przy¬
ciska walec do mielni. Chcąc wyjąć walec
46 z misy należy odchylić nazewnątrz ca¬
ły zespół wyżej wykonanych części wraz
z ramieniem 47, nakrywa 49 i walcem 46.
Położenie to zaznaczono na rysunku linja-
mi punktowanemi.

W wylkonaniu według fig. 9 i 10 nakry¬
wa 70 jest przedstawiona jako właz, to
znaczy przymocowano ją do ściany 71 o-
słony zapomocą wieńca śrub 72. W nakry-
wie 70 jest osadzony czop 73, na którym
waha się ramię 74 iz walcem 75. Na tylnym
końcu ramienia 74 znajduje się otwór,
przez który przechodzi sworzeń 76. Jeden
koniec sworznia 76 jest połączony obro¬
towo z nakrywa 70 zapomocą czopa 78, a
na jego drugim końcu znajduje się nakręt¬
ka 77, na której opiera się sprężyna śru¬
bowa 79, działająca na tylny koniec ra¬
mienia 74 i przyciskająca walec 75 do
mielni. Aby wyjąć walec 75 należy od-s
kręcić śruby 72 nakrywy, którą można po¬
tem zdjąć wraz z walcami.

W opisanych dotąd miażdżatfkach usu¬
wa się zmielony materjał zapomocą prą¬
du powietrza, który unosi zmielony mate¬

rjał wgórę, tak że nie potrzeba osobnych
urządzeń do usuwania materjału z prze¬
strzeni pierścieniowej 32.

Na fig. 11 przedstawiono odmienne wy¬
konanie miażdżarki, która jest zaopatrzo¬
na w mechaniczne urządzenie do usuwa¬
nia materjału spadającego przez brzeg mi¬
sy i wrzucanie go zpowrotem do misy. 55
oznacza misę miażdżarki, 56 — osłonę,
57 — kanał pierścieniowy dla powietrza,
58 — przestrzeń pierścieniową otaczającą
misę, 59 — łopatki skierowane ukośnie
wgórę (na irysunku przedstawiono tylko
jedną), 60 — walec osadzony w miejscu
61, 62 — sprężynę. Łopatki wygarniają
materjał z przestrzeni 58 i wrzucają go
zpowrotem do misy miażdżarki.

Zastrzeżenia pat en fowe

1. Miażdżarka składająca się z obroto¬
wej misy, na której pracują walce lub po¬
dobne części miażdżące, znamienna tern,
że stosunek średnicy walców do średnicy
misy nie przekracza wartości 1:2,5.

2. Miażdżarka według zastrz. 1, zna¬
mienna tern, że brzegi misy są wysoko
podniesione wzdłuż linji krzywej, zaczy¬
nającej się w środku misy, aby miażdżony
materjał pozostawał w misie jak najdłu¬
żej.

3. Miażdżarka według zastrz. 1, 2, zna¬
mienna tern, że powierzchnia robocza wal¬
ców jest mniej lub więcej kulista, a profil
misy jest w miejscach roboczych praktycz¬
nie równoległy do profilu powierzchni ro¬
boczej walców.

4. Miażdżarka według zastrz. 1 — 3,
znamienna tern, że jako części miażdżą¬
cych używa się kul, które są przytrzymy¬
wane na miejscu zapomocą ramion z krąż¬
kami.

5. Miażdżarka według zastrz. 1 — 4,
znamienna tem, że osłona miażdżarki two¬
rzy z dolną stroną misy pierścieniową
przestrzeń o niezmiennym przekroju i że
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są przewidziane urządzenia, które prąd
powietrza wchodzącego do tej przestrzeni
pod misę skierowują w kierunku stycz¬
nej,

6. Miażdżarka według zastrz. 1 — 5,
znamienna tern, że walce można wyjmo¬
wać z misy wraz z nakrywa zamykającą
osłonę i urządzeniami do osadzenia wal¬
ców oraz ich przyciskania do misy.

7. Miażdżarka według zastrz. 6, zna¬
mienna tern, że walce, ich rtrzymadła, urzą¬
dzenia do przyciskania walców do misy
oraz nakrywa, dają się odchylać naze-
wnątrz jako jedna całość.

8. Miażdżarka według zastrz. 1 — 3. i
5 —7, znamienna tem, że ramiona, na któ¬
rych walce się obracają, są osadzone w ten
sposób, że walce nie stykają się bezpo¬
średnio z powierzchnią roboczą misy.

9. Miażdżarka według zastrz. 8, zna¬
mienna tem, że dźwignie kolankowe lub
ramiona dźwigające walce są zaopatrzone
w nastawialne zatrzymy, przeciwdziałają¬
ce sile sprężyn lub sile odśrodkowej, tak
że walce nie mogą się zbliżyć do po¬

wierzchni roboczej misy na odległość
mniejszą od odległości określonej zgóry.

10. Miażdżarka według zastrz. 1, zna¬
mienna tem, że w górnej przestrzeni osłony
miażdżarki jest umieszczony cylinder two¬
rzący wraz z zewnętrzną ścianą osłony
pierścieniową przestrzeń i zaopatrzony u
góry w otwory przelotowe, tak że wznoszą¬
cy się prąd powietrza, obciążony cząstka¬
mi zmielonego materjału, płynie wpobliżu
ścian osłony miażdżarki i przez wymienio¬
ne otwory dostaje się do wylotu w górnej
części osłony miażdżarki.

11. Miażdżarka według zastrz. 1, zna¬
mienna tem, że w tej pierścieniowej prze¬
strzeni znajduje się jedna lub więcej łopa¬
tek skierowanych ukośnie wgórę, a przy¬
mocowanych do misy, przyczem łopatki te
wrzucają zpowrotem do misy materjał wy¬
padający z misy do przestrzeni pierście¬
niowej.

Ernst Curt Loesche.

Zastępca: Dr. inż. M. Kryzan,
rzecznik patentowy.
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